
Samenvatting T&C kwartaal 1 jaar 1 Built Environment 

Constructieleer 

Steen  

Dragende functie = Primaire functie van de draagstructuur van een gebouw 
- Constructieve eisen staan in het bouwbesluit 
- Draagconstructie = skelet gebouw 

Draagstructuur 
       Type belastingen: 

1. Permanente belasting 
2. Veranderende belastingen 
3. Temperatuurverschillen 
4. Krimp 
5. Zetting (uitzettingscoëfficiënt) 

Dragende functie 
      Primaire functie draagstructuur 

• Sterkte      (weerstand tegen bezwijken) 

• Stijfheid    (weerstand tegen doorbuigen)   
• Stabiliteit  (weerstand tegen horizontale krachten) 

Scheidende functie 1. Ruimtes-scheiden 
2. Geluid  
3. Vochtwerend 

a. Bestand tegen 
vochtdoorslag 

b. Voldoende 
dampdicht 

4. Warmte-isoleren 
a. Energie zuinigheid 
b. Warmte weerstand 
c. Warmte accumulatie 

5. Brandwerendheid eisen 

 

Algemene 
materiaaleigenschappen 

1. skelet 2. massa 3. uiterlijk 

a.k.a draagconstructie a.k.a. omhulling a.k.a. vorm/gevel 

- Luchtgeluidweerstand ++ 
- Contactgeluidweerstand – 
- Geluidabsorptie (afhankelijk van porositeit) 
- Hoge warmteaccumulatie 
- Lage warmteweerstand 
- Brandveiligheid 

o Branddoorslag  
o Brandovergang 

Technische 
eigenschappen 

- Druksterkte++ 
- Treksterkte 
- Stijfheid 
- Volumieke massa 
- SGR (druksterkte/gewicht)  

- Thermische uitzetting (++(+)) 
- Thermische geleiding (++(+)) 
- Weerstand tegen contact geluid 

(door materiaal) -- 
- Weerstand tegen luchtgeluid ++ 

 

Voegen • Verticaal = stootvoeg 

• Horizontaal = lintvoeg 

Hout en bamboe 

Inklemming - 1/3 in de grond zodat het stevig staat 

Houtenbalklaag 

 
Hout tegen beton Beton + coating (verf) = kan tegen hout (of andersom)  

 

• Strijkbalk is balk tegen muur 

http://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjNpLSDvPPkAhWIC-wKHZ4iAqoQjRx6BAgBEAQ&url=http%3A%2F%2Fwww.constructieberekeningonline.nl%2Fwinkel%2Fhouten-balklaag-met-raveling&psig=AOvVaw2Yjtt-vIzddYqPXQkry5Xq&ust=1569758437081806
https://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjQlMqIsvPkAhXDLVAKHVY6DqAQjRx6BAgBEAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.vnconstructeurs.nl%2Fwp-content%2Fuploads%2F2014%2F04%2FVNc-Powerpoint-CvdK.pdf&psig=AOvVaw3xoBRsiQyHDYVFjjiyyU8K&ust=1569755759399642
https://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwij9rvKsvPkAhVNaFAKHR4oCz0QjRx6BAgBEAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.vnconstructeurs.nl%2Fwp-content%2Fuploads%2F2014%2F04%2FVNc-Powerpoint-CvdK.pdf&psig=AOvVaw3xoBRsiQyHDYVFjjiyyU8K&ust=1569755759399642
http://www.google.nl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjUkO3TvPPkAhWDzqQKHYNvBhoQjRx6BAgBEAQ&url=http%3A%2F%2Ffcsprint2.nl%2Fbronnen%2Findex.php%2Fhet-leggen-van-een-eenvoudige-balklaag-pdf%2F&psig=AOvVaw2CMwHdXgmwQ0LU-AemWqrW&ust=1569758599034020


Belasting Dynamische belasting = belasting van korte duur (spoorrail/vliegtuigwiel) 

Permanent belasting = belasting voor lange duur (huis) 

Hout van bomen Naaldbomen = zachthout 
Loofbomen = hardhout 

Eigenschappen van hout - Krimpt 
- Scheurt 
- Zwelt bij vocht opname 

Absorptie geluid Hoe hoger de volumieke massa → hoe hoger de weerkaatsing (hoe 
kleiner de absorptie) van geluid 

Warmtegeleiding-
coëfficiënt 

Warmte gaat sneller door beton dan door hout 

Grote overspanningen 
hout 

= gelamineerd hout  

Bamboe - Licht 
- Sterk 
- Zet amper uit bij warmte 

- Flexibeler dan hout 
- Erg bewerkelijk en 

arbeidsintensief 
 

Hoe bouw je een huis 

8 stappen om een huis 
te bouwen 

1. Bouwplaats 
2. Bouwput (begin bouw) 
3. Heiwerk (palen in de grond) 
4. Plaatsen funderingsbalken 

op het heiwerk 

5. Vloeren 
6. Dragende wanden 
7. Verdiepingsvloeren 
8. dak 

 

Traditioneel bouwen Stapelbouw 

Typologiën / 
bouwmethoden 

- massieve structuren 
- kolomstructuren 
- schijven structuren 

Bouwfysica 

Bouwfysica Behaaglijk Warmte Vocht Geluid 
Brandveiligheid (dag)licht Lucht Ventilatie 
energiegebruik    

 

 Behaagelijkheid 
- luchttemperatuur 
- stralingstemperatuur 

kampvuur = voor warm achter koud 

- kleding 
- luchtbeweging (tocht) 
- luchtvochtigheid 

overig 
- geluid 
- (dag)licht 

Warmteoverdracht - Geleiding  
Afhankelijk van materiaal 

- Stroming (convectie) 
- Straling 

Vocht - Condensatie 
- Damptransport 
- Vochttransport 

𝜆  W/m×K 

𝑅 =
𝑑

𝜆
          (in m2k/w) 

Isolatie gevel                                             isolatie glas 
- 𝜆-waarde                                                          -      U-waarde 
- R-waarde 
- U-waarde 
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Hoe energie behouden 
op plaats? 

- Geld besparend 
- Lagere milieu belasting 
- Verplichting vanuit het bouwbesluit 

 
 Weerstand: hoe hoger hoe beter 

Geleiding: hoe lager hoe beter 
U-waarde gaat over gehele constructie (inclusief overgangsweerstand) 

Mechanica 

Vector - Wiskundige grootheid die volkomen wordt bepaald door zijn 
grootte en richting 

Kracht (=vector) - Een kracht is elke oorzaak die een beweging van een 
deeltje/lichaam/constructie doet ontstaan of een beweging verandert 

�⃗� = (
𝑥

𝑦
) = (x,y) 

‖�⃗�‖ = √𝑥2 + 𝑦2  

Samenstellen van 
vectoren 

- Optelling van componenten 

𝑣1⃗⃗⃗⃗⃗ = (
3

1
) 

𝑣2⃗⃗⃗⃗⃗ = (
3

4
) 

𝑣3⃗⃗⃗⃗⃗ = (
6

5
) 

- Krachten mag je verplaatsen over hun werklijn 

Puntmassa/lichaam - Lichaam = kijken naar hele constructie 
- Puntmassa = kijken naar een deel van de constructie 
- Star lichaam = schematische voorstelling van een constructie 
- Star = onvervormbaar 

Puntdeeltje Krachten hebben één aangrijpingspunt 

 Positieve rotatie = tegen klok in duim in de richting van de pijl/kracht 

Gebonden en glijdende 
vector 

Gebonden vector = aangrijpingspunt is van belang 
Glijdende vector = vector zonder aangrijpingspunt 

Grafisch R berekenen • Kopstaartmethode (werklijnen naar uiteinde verplaatsen) 

Kracht Elke kracht heeft: 

• Grootte 

• Richting 

• Aangrijpingspunt 

• Werklijn 

+ 

Preview 

http://warmte.energietransitie.info/Hoofdstuk2.php


Een kracht is elke oorzaak die de beweging van een 
deeltje/lichaam/constructie doet ontstaan of een beweging verandert  

Analytisch R berekenen ∑ 𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑦 𝑤𝑎𝑎𝑟𝑑𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑡𝑒𝑙𝑙𝑒𝑛                       

∑ 𝑎𝑙𝑙𝑒 𝑥 𝑤𝑎𝑎𝑟𝑑𝑒𝑛 𝑜𝑝𝑡𝑒𝑙𝑙𝑒𝑛                       

Fresultante (‖�⃗�‖)= √𝑥2 + 𝑦2
 

Analytisch uitrekenen 
van de krachten 
wanneer R gegeven is 

∑ 𝐹𝑥 = 𝑅𝑥                                                         

∑ 𝐹𝑦 = 𝑅𝑦                                                          

Fa = √(𝐹𝑎𝑥)2 + (𝐹𝑏𝑥)2                       tan−1 𝛼𝑅 =  
𝑅𝑥

𝑅𝑦
 

Evenwicht ∑ 𝐹𝑥 = 0 +  ∑ 𝐹𝑦 = 0                                                         

Gravitatieconstante  Fg = 10 

 I.   ∑ 𝐹𝑥 = 𝑅𝑥   
II.  ∑ 𝐹𝑦 = 𝑅𝑦 

III. ∑ 𝑀(∑(𝐹×𝑎)) = 𝑅 × 𝑎𝑅 

Axioma’s - Meerdere krachten, werkend op een star (onvervormbaar) lichaam, kunnen 
verschillende aangrijpingspunten hebben. 

- Twee krachten, werkend op een star (onvervormbaar) lichaam langs dezelfde 
werklijn,tegengesteld gericht en evengroot, heffen elkaars uitwerking op 

- Toestand van rust; op het lichaam/constructie werken twee evengrote, 
tegengesteld gerichte krachten F met dezelfde werklijn, het 
lichaam/constructie is en blijft in rust, de krachten maken evenwicht met 
elkaar of heffen elkaar op. 

Translatie  
Rotatie 

- Het voorwerp beweegt in een bepaalde richting 
- Op het lichaam/constructie werken twee evengrote tegengesteld, gerichte 

krachten F met evenwijdige werklijnen; rotatiebeweging 

Momentstelling F1 ∙ a1 + F2 ∙ a2 = R ∙ aR           VB:  -F ∙ a1 + F ∙ a2 = F(-a1 + a2) 

                                                                                                                 = F(a2 – a1) 
                                                                                                             M = F ∙ a                                                                       

Grafisch Grafisch resultante berekenen: gebruik veelhoek: 
- Kopstaartmethode → Resultante → plaatsen op de plek waar 

de twee raaklijnen elkaar kruisen 

Analytisch I. ∑(𝐹 × 𝑎) = 𝑅 × 𝑎𝑅   
II. ∑(𝐹𝑥 × 𝑦) = 𝑅𝑥 × 𝑦𝑅 

III. ∑(𝐹𝑦 × 𝑥) = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅 

 
F1y = 10kN 
F2y = 15kN 
F3x = 20kN    + 
∑𝐹𝑥 = −20  
∑𝐹𝑦 = −25  

 

𝑅 =  √(−20)2 + (−25)2                 grootte 

Hoek = tan−1 (
𝑅𝑦

𝑅𝑥
)    𝑖𝑛 𝑑𝑖𝑡 𝑔𝑒𝑣𝑎𝑙 tan−1 (

25

20
) = 51,3°       richting 

Draaipunt 
 

∑(𝐹𝑦 × 𝑥)  = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅 

∑(𝐹𝑥 × 𝑦)  = 𝑅𝑥 × 𝑦𝑅  

 
plaats 

∑𝑀𝑧|𝑂 = ∑(𝐹𝑥 × 𝑦)  = 𝑅𝑥 × 𝑦𝑅   
                   +𝐹3;𝑥 × 7,0 = 𝑅𝑥 × 𝑦𝑅   

                    +20 × 7,0 = 20 × 𝑦𝑅 
                                   𝑦𝑅 = 7,0 m 
        ∑𝑀𝑧|𝑂 = ∑(𝐹𝑦 × 𝑥)  = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅 

 −𝐹1;𝑥 × 4,0 −  𝐹2;𝑥 × 9,0 = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅  

        -10 × 4,0 − 15 × 9,0 = −25 × 𝑥𝑅 
                                           𝑥𝑅 = 7,0 m 

Coördinaten Resultante 
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Evenwicht - 𝛴𝐹𝑥 = 0 
- 𝛴𝐹𝑦 = 0 

- 𝛴𝑀 = 0 
 

𝑅𝑒 = √(𝑅𝑒;𝑥)
2

+ (𝑅𝑒;𝑦)
2

=… kN           grootte 

Hoek van evenwicht = tan−1 (
𝑅𝑒;𝑦

𝑅𝑒;𝑥
)           richting 

VB: 
𝛴𝐹𝑥 = 0                                                               𝛴𝐹𝑦  = 0  

𝛴𝐹𝑥 = −𝐹3;𝑥+ 𝑅𝑒;𝑥 = 0                                      𝛴𝐹𝑦  = −𝐹1;𝑦 −𝐹2;𝑦 +  𝑅𝑒;𝑦 = 0 

-20 + 𝑅𝑒;𝑥 = 0                                                    -10 -15 +  𝑅𝑒;𝑦= 0  

𝑅𝑒;𝑥 = +20 kN                                                    𝑅𝑒;𝑦 = +25 kN 

 

𝑅𝑒 = √(20)2 + (25)2 = 32,02𝑘𝑁  

∠Rev = tan−1 (
25,0

20,0
) = 51,3°  

 
   𝛴𝑀𝑧|O = 𝛴(𝐹𝑥 × 𝑥) = 0                              𝛴𝑀𝑧|O = 𝛴(𝐹𝑦 × 𝑥) = 0  

+𝐹3;𝑥 × 7,0 - 𝑅𝑒;𝑥 × 𝑦𝑅 = 0            -𝐹1;𝑥 × 4,0 - 𝐹2;𝑥 × 9,0 + 𝑅𝑒;𝑦 × 𝑥𝑅 = 0  

 +20 × 7,0 -(+20) × 𝑦𝑅 = 0               -10 × 4,0 -15 × 9,0 + (+25) × 𝑥𝑅   = 0  
       +140 -20 × 𝑦𝑅  = 0                                       -175 + 25× 𝑥𝑅= 0  
           𝑦𝑅= 7,00 m                          plaats                 𝑥𝑅  = 7,00 m 
 

Poolfiguur en de 
krachtenveelhoek 
 
Grafisch 

 

Analytisch           Grootte 
 
                             Richting 
 
                                Plaats 
  

𝑅 = √(𝑅𝑥)2 + (𝑅𝑦)
2

=… kN   

Hoek van resultante = tan−1 (
𝑅𝑦

𝑅𝑥
)       

𝑎𝑅 = … m    
 
 VB 
𝛴𝐹𝑦 = −𝐹1𝑦 + 𝐹2𝑦 − 𝐹3𝑦 − 𝐹4𝑦  

        = −40 + 30 − 20 − 30 =  −60𝑘𝑁  
𝛴𝐹𝑦 = 𝑅𝑦 = −60𝑘𝑁  

 R = √(0)2 + (−60)2 = 60𝑘𝑁  

∠R = tan−1 (
60

0
) = 90°  

𝛴𝑀𝑧|O = 𝛴(𝐹𝑦 × 𝑥) =  𝑅𝑦 × 𝑥𝑅            

−𝐹1;𝑦 × 2,0 + 𝐹2;𝑦 × 4,0 − 𝐹3;𝑦 × 5,0 - 𝐹4;𝑦 × 9,0 = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅       

−40 × 2,0 + 30 × 4,0 − 20 × 5,0 − 30 × 9,0 = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅 

−330 = 𝑅𝑦 × 𝑥𝑅  

−330 = −60 × 𝑥𝑅  
𝑥𝑅 = 5,50𝑚      
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Statisch equivalent • Als je een kracht uit zijn werklijn haalt moet je er een moment 
aan toevoegen 

• Moment = 𝑥𝑅 × 𝐹𝑅         dus bij het voorbeeld 60× 5,5 = 330 

• Waar je het moment plaatst in het lichaam maakt niet uit 
(tevens wordt deze op de toets in de oorsprong gevraagd) 

Wiskunde 

Vector Een vector is de lange zijde van een driehoek 

Standaard driehoeken  
 
 
 

Rekenregels vectoren - Vectoren optellen = resultante vector berekenen 

�⃗⃗� =  �⃗� + �⃗⃗� 
- Vectoren vermenigvuldigen met een scalair geeft een 

vergroting/verkleining van de vector 
�⃗� = (3, 4)     &     𝑀 = 2 
𝑚 ∙  �⃗� = (𝑚 ∙ 3, 𝑚 ∙ 4) 

2 ∙ 3, 2 ∙ 4 = (6, 8) 
- Vectoren vermenigvuldigen met elkaar noem je het inwendig 

product of het inproduct 
o Het inproduct gebruik je bij het bereken van de 

onderlinge hoek tussen vectoren 

▪ �⃗� = (𝑎1, 𝑎2, 𝑎3)   �⃗⃗� =  (𝑏1, 𝑏2, 𝑏3)  
Inproduct AB = (𝑎1 × 𝑏1 + 𝑎2 × 𝑏2 + 𝑎3 × 𝑏3)    

 

∠𝜌 =  cos−1(
(𝑎⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝑏)⃗⃗⃗⃗⃗

‖�⃗�‖ ∙ ‖�⃗⃗�‖
 

Loodrecht 𝑎∙𝑏=𝑎∙𝑏∙cos𝜑=0 
𝑎∙𝑏=0                                    

Matrix Meerdere matrix kun je gewoon bij elkaar optellen en 
vermenigvuldigen 

Inverse matrix A × A-1 = E 

E = altijd (
1 0 0
0 1 0
0 0 1

) 

Een matrix die een inverse heeft noem je een regulier 
Een matrix die geen inverse heeft noem je een singulair 
 

  

5 
4 

1 

2 
√3 

3 

1 

1 

√2 
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Voorbeeld A × A-1 = E 

(
1 2 4
2 0 2
5 3 0

)  × (

𝑎 𝑏 𝑐
𝑑 𝑒 𝑓
𝑔 ℎ 𝑖

) =  (
1 0 0
0 1 0
0 0 1

) 

(

1𝑎 − 2𝑑 + 4𝑔 = 1 1𝑏 − 2𝑒 + 4ℎ = 0 1𝑐 − 2𝑓 + 4𝑖 = 0
2𝑎 + 0𝑑 + 2𝑔 = 0 2𝑏 + 0𝑒 + 2ℎ = 1 2𝑐 + 0𝑑 + 2𝑖 = 0
5𝑎 + 5𝑑 + 5𝑔 = 0 5𝑏 + 5𝑒 + 5ℎ = 0 5𝑐 + 5𝑑 + 5𝑔 = 1

) 

𝑎 − 2𝑑 + 4𝑔 = 1                  
  2(2𝑎 + 2𝑔) = 2 × 0   −                                 stap 1 (g wegwerken) 

     −3𝑎 − 2𝑑 = 1              
 
−3𝑎 − 2𝑑 = 1 (× 5)             − 15𝑎 − 10𝑑 = 5  
5𝑎 + 3𝑑 = 0 (× 3)                     15𝑎 + 9𝑑 =  0     + 

                                                                     −𝑑 = 5  
                                                                𝑑𝑢𝑠 𝑑 =  −5  
 
Wanneer je a en d hebt kun je deze invullen en zo g berekenen: 

A = 0       D = -5       dus g = 
1−0+2×−5

4
=  −2,25  

 

Voor volledig document mail 
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